



书藏古今，港通天下。近年来，浙江宁波快速发展。2017年至2021年间，全市经济总量从10146.6亿元跃升到14594.9亿元；财政收入从2415.8亿元增加到3264.4亿元；宁波舟山港年货物吞吐量从首破10亿吨发展到12.24亿吨，连续13年位居全球第一。

新发展阶段，宁波正擘画新蓝图：加快建设现代化滨海大都市、高质量发展建设共同富裕先行市，为全省乃至全国大局作出更大贡献。

“春眠不觉晓，处处闻啼鸟”。不知从何时起，窗外的鸟儿渐渐多了起来，“叽叽喳喳，叽叽喳喳……”几乎每一个早晨，鸟声唤醒了城市，我也在睡梦中醒来。

起床，推开窗，春风拂面。鸟声从树丛间响起，初始两三声，忽高忽低，时长时短，像在清嗓子，又似在招呼同伴。紧接着，有其它鸟儿加入，鸟声此起彼伏，热闹非凡。那鸟声清脆悦耳，有如泉水淙淙，又如大珠小珠落玉盘，熨平了心头的沟沟壑壑。

我下了楼，来到树下，仰头望，只见高高的树枝上，几只鸟儿在枝头跳跃。许是闹腾久了，累了，这些鸟儿停了下来，

春来南宁鸟欢歌

李庆益

宁波走向现代化滨海大都市

车永波 张正伟 李翌诚

文旅融合赓续城市文脉

宁波是海上丝绸之路的始发港、宋韵文化的重要传承地。作为宁波都市核心区、鄞州核心区、东部新城核心区、三江口核心区、东钱湖核心区，自然资源丰富，历史文化底蕴深厚，拥有2200多年历史；从宋代政治家王安石《三字经》作者王应麟到当代大提琴家马友友、书法家沙孟海、奥运冠军杨倩等，人文荟萃，星光璀璨。

聚焦宁波打造新时代文化高地和现代化滨海旅游名城新目标，去年以来，鄞州区深入实施文化和旅游融合发展工程，开启“艺术振兴乡村”行动和“鄞风雅宋”计划，深挖王安石治鄞等宋韵文化印记，打通文化和旅游融合渠道，推进文化和旅游深度融合，切实提高了宁波文旅发展的时尚感和国际化水平。

文旅融合发展在提升城市文化软实力的同时，也夯实了共同富裕根基。曾经偏僻、贫穷的“空心村”城山村经过艺术化改造，带来了人才回流、产业振兴。村里新增展览馆、酒吧、直播间等固定资产，2021年吸引游客超6万人次，村民年收入从3万元增加到8万元，原先的“空心村”正向国际旅游村蝶变。

一路向东，宁波北仑梅山湾畔，矗立着一座富有海洋气息的现代建筑——中国港口博物馆。进馆后的一片“数字魔墙”，让不少参观者驻足。这片“魔墙”收录了500余件精品文物，点击屏幕就能看到精美图片和文字介绍，还能下载带回家。除了数字化展品，博物馆还提供虚拟展览、自助讲解、智慧导览、线上活动等服务，建立了“互联网+博物馆+景区”的新模式。自2014年开馆以来，累计服务群众300余万人次，获批国家4A级旅游景区、晋级国家一级博物馆。

依港而建，因港而兴，港口文化，浸润着宁波的根与脉。宁波积极探索文旅融合发展，“海丝古港·微笑宁波”这一宁波文化旅游新主题、新特色，正吸引越来越多的人“顺着运河来看海”。今年春节期间，宁波推出62项“自由行+微旅游+慢生活”产品，累计吸引近185万人次旅游过年，总收入近25亿元。

宁波市文广旅游局党组书记、局长詹荣胜说，宁波将以“建设共同富裕先行市，文化先行；打造现代化滨海大都市，旅游开道”为抓手，突出融合蝶变、创新赋能，聚力推动文旅高质量发展，实现治理体系现代化，扎实推进数字化改革，推进文旅提质增效，创新文旅宣传推介，努力打造“大运河+海丝文化”等一批颇具宁波辨识度的文旅品牌。在最新的宁波文化旅游发展版图上，打造以大运河—海丝之路文化旅游带和都市文化传承区、山

体休闲度假区、湾区滨海休闲区“一带三区”为引领，重点布局大运河（宁波段）国家文化公园、浙东山水诗路文化旅游带、象山港湾滨海旅游休闲区等六大板块。努力在文旅金融、文旅消费等方面取得一批标志性、引领性改革成果，在文化共富、文旅融合等方面形成一批可复制、可推广的宁波解法和宁波模式，让更多人“顺着运河来看海”。

绿色发展提升都市品质

走进位于宁波江北区慈城镇的金田铜业（集团）股份有限公司，迎面是郁郁葱葱的香樟树，满目翠绿，伴着潺潺流水声，仿佛进入了一个大花园。

作为国家级“绿色工厂”，绿色不仅体现在厂区的角角落落，更在各个生产车间展现得淋漓尽致。作为中国铜材料产业链的重要一环，金田铜业依托多样化研发平台，在工艺技术上做绿色文章。金田铜业研发的“大吨位电炉熔炼——潜液转流——多流多流水连续铸锭技术和设备”，被专家誉为具有世界领先水平的“金田法”。这一技术改变了铜加工行业原有的生产作业模式，工作效率比传统工艺提高10余倍。

如今，绿色生态已成为金田铜业新的发展红利。“生产和生态必须要和谐发展，我们会始终坚持绿色发展，通过循环迭代的环境治理，让厂区变得环境优美的同时，瞄准世界科技前沿，整合优质资源，不断推进生产自动化、数字化、信息化建设，以智能制造推动转型升级。”金田铜业助理总裁徐卫平说。

绿色赋能、低碳发展，不但是促进产业升级，推动经济高质量发展的重要抓手，也是打造美丽城市和品质生活的重要保障。宁波临港工业数量多、占比大，民营经济三分天下有其二。多年来，宁波把生态文明建设摆在突出位置，以壮士断腕的决心，打出“五水共治”“五气共治”

“三改一拆”等组合拳，明确以全面巩固全国一流生态文明先行示范区为总目标，重点落实提升环境质量、培育绿色经济、推进全域旅游、优化基础设施体系、创新生态体制机制五方面任务，走出了一条有宁波特色的绿色发展之路。

作为全国“两山”实践创新基地、全国生态县，宁波市宁海县坚持“生态立县”的理念，做好绿色GDP文章，近年来，在淘汰落后产能的同时，培育新能源等战略性新兴产业，着力打造绿色智造高地。同时，打造以水为媒的美丽河湖经济带，投入上百亿元开展流域治水，中上游地区大力发展旅游经济，中下游乡镇发展精品工业园、月光经济。此外，宁海发展低能耗高效益的全域能源清洁化模式，建成投用全国最大的海水养殖“渔光互补”光伏发电项目，年养殖收益约3000万元，年发电量约1亿千瓦时。

宁波将持之以恒“治山理水”，打好治水、治气、治土、治废攻坚战，践行绿色低碳理念，把碳达峰碳中和纳入经济社会发展整体布局，以绿色发展为都市品质注入新内涵。

共同富裕赋能未来乡村

在宁波广袤乡村，一个个“盆景”正在转化为一处处“风景”，唱响了未来乡村协奏曲。

浙东革命老区章水镇，是宁波通向四明山腹地的门户。多年来，受山地多、水源保护区等因素影响，大部分村集体经济发展缓慢。2018年9月底，章水镇以镇村联建模式，在宁波率先成立乡村振兴公司，镇属优质资产和各村集体联合入股，年底进行“保底收益+按股分红”，经济薄弱村搭乘上了共同富裕快车。

乡村振兴公司通过开展新村建设、供电设施建设、红色研学、网红直播农产品带货等业务，进行资源整合、项目盘活，

同时培育乡村业态、精选优质投资项目，增强山区造血功能。3年多来，该公司流转闲置土地400多亩、盘活建筑2500平方米。去年，该镇所有建制村集体经济收入均超10万元，其中5个村达到30万元。

章水镇党委书记叶凯说：“镇里正牵头对接新的文旅项目，公司未来将在旅游、民生等方面发挥更大作用。”

作为第二批全国乡村治理示范村，鄞州区云龙镇积极打造“乡村大脑”——“掌上治村”，依托数字科技加强乡村治理体系建设，为群众提供从村务参与、村务决策、村务评议到村务监督的闭环式治理体系，又为群众提供了包含创业就业、行政服务、乡亲互助等服务内容。

云龙镇党委书记阮轸介绍，在云龙，“掌上治村”的发源地有两个村。一个是上李家村，主要突出“智能”的智，村里建起智慧党建、治理、安防、养老、医疗等板块的“掌上治村”指挥中心。另一个是冠英村，主要突出“治理”的治，全村拉一个钉钉群，建立OA工作平台，实现村级信息三务公开与村规民约的公示，进行庭院议事、矛盾化解等活动。2021年7月以来，“掌上治村”数字化平台在鄞州全区逐步推广。

把未来乡村作为实施乡村振兴、推进共同富裕的重要基本单元，宁波坚持党建引领，以人本化、数字化、生态化为核心理念，一村一方案，迭代建设未来邻里、文化、健康、低碳、产业、风貌、交通、智慧、治理等九大场景，打造都市乡村、田园城市的标杆样板。宁波全市已有11个村入选浙江省第一批未来乡村建设试点村名单，“十四五”期间，将建成未来乡村100个以上。

加快建设现代化滨海大都市，是宁波进入新发展阶段后锚定的奋斗目标。宁波将坚持“以港兴市、以市促港”，优化国土空间和产业布局，加快向都市经济、国际大都市迭代升级。

题图：宁波三江口夜景。胡学军摄



右图：在宁波市镇海区一景区，孩子们和家长在制作“虎头”。胡学军摄
左图：外国友人在宁波鄞州区东吴镇体验当地传统春节习俗。许天长摄

品味大塘面村

李钊

春浓岭南，四野鲜花盛放，哪怕春雨绵绵，也要去大塘面村这个被春天亲吻的宠儿看看。大塘面村位于广东江门开平大沙镇，驱车从江门出发，经深岑高速后，从双和公路驶出，无需多久，就可抵达大塘面村。

走进大塘面村，扑面而来的是“新气象”：宽敞的休闲广场、干净平整的道路、崭新的文化礼堂、整齐排列的楼房。在迁居此地前，他们的生活可不是如此。便利店的村民老邓回忆说，以前居住的村庄“房屋破

旧，一到雨季便会漏水”，而今家家有了新房，户户搭上了乡村旅游的“高铁”，过上了他们想要的“好生活”。

如果你想拥抱春天，就去大塘面看一次油菜花。的确，大塘面无疑是春天的宠儿，整个村庄都被油菜花包裹起来，将一切美景都掩映在明黄色的春天里。迫不及待步入花海，千万株油菜花伸展着娇躯，伴着青草幽香，和着蜂鸟鸣，恣意绽放，团团片片，将四方土地染成金灿灿的色彩。

春雨稍歇，雾蒙蒙雨蒙蒙。返回时，视线一再模糊，又一再清晰，虚实之间，已迎头撞上了大塘面的“好味道”：村民开的饭店和小吃摊上，山坑鱼、大沙麦菜、五香鹅、鸡蛋仔和大沙红茶的香味，牢牢抓住人们的胃。游人们或端着热气腾腾小吃听雨打伞的声音，或在茶房里品味大沙红茶的浓烈鲜爽，每个人都在用自己的方式品味着大塘面的春天。那些为生活忙碌奔波的人，只要在大塘面稍作停留，在街边品一份地道小吃，到田野记住花开的模样，听村民们讲自己的故事，每一颗心都会变得丰盈滋润起来。

赏果林花海争艳，闻山间果飘香。陕西汉中优越的地理条件，独特的自然气候，延续了千年的水果种植历史，孕育了酸甜适口的柑橘、汁丰味美的猕猴桃、酸酸甜甜的樱桃……

城固自古出“贡橘”，是中国北缘地区面积最大、产量最高、效益最好的优质柑橘生产基地，被国家林业局命名为“中国柑橘之乡”。城固柑橘具有甜中潜酸、口感爽利的独特风味，以皮薄无子、酸甜适度、汁多肉美而驰名，深受北方消费者青睐。如今，城固柑橘以其固有的独特风味畅销国内10多个省市区和俄罗斯、日本、韩国等地。众志浇灌的这座取之不尽、用之不竭的“绿色银行”，把诸多农民带上了小康之道，并使城固自然环境步入了良性循环轨道。

每年金秋十月，柑橘成熟之际，走进城固到处是“离离朱食绿丛中，似火山处处红”“绿树笼烟疑带火，山山照日似悬金”“密林耀朱绿，晚岁有余芳”“丹实离离碧林，千头声价重南金”的丰收喜人美景图画，令人流连忘返。

除了柑橘产业，城固也是猕猴桃的最佳原产地和适生区。每年七八月间，

赏果林花海 闻山间果香

文川河

走进城固沙河营、文川、老庄、龙头、原公、三合、董家营、五郎庙等地的猕猴桃园，鸡蛋大小的猕猴桃挂满枝头，在阳光照耀下翠绿欲滴，城固猕猴桃正悄然变身农民致富的“奇异果”“金果果”“金蛋蛋”。

西乡，全国著名的三大樱桃产地之一。西乡樱桃，以其个大、肉厚、皮薄、色红而著称。西乡樱桃沟位于城北席家沟，因盛产素有果中“玛瑙”之称的樱桃而得名，种植樱桃的历史距今已有200多年，现有集中连片樱桃园1万余亩，是国家农业旅游示范点、西北地区最大的樱桃种植基地。

最美人间四月天，樱桃成熟时节，挂满枝头的果实鲜艳红润、晶莹剔透、香甜诱人，平日里清静幽谧的樱桃沟会一下子热闹起来！漫步樱桃沟，春园、夏园、秋园、冬园、樱花湖等

景点，满是竞相留影的人群。品在舌尖，美在心头，润在心间。把“产业”变成“风景”，把“美丽”转化成“生产力”，今天的汉中乡村，正朝着村美、业兴、民富的方向阔步前进。



游人在城固县桔园镇橘园体验采摘乐趣。新华社记者 陶明摄

游人在大塘面村赏油菜花。据网络